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Категорія «конгруентності» визначається як ступінь відповідності між 

тим, що дитина говорить, транслює, демонструє і тим, що вона дійсно 

переживає. Це феномен, який характеризує відмінності між досвідом і 

усвідомленням, свідомістю дитини, зокрема і дитини з ООП (*далі дитина з 

ООП). Високий рівень конгруентності свідчить про те, що знання, досвід і 

свідомість сформовані однаково, рівно- та різнобічно. Період, коли є 

відмінності між усвідомленням, досвідом і «проголошенням» досвіду в 

наукових колах має назву неконгруентності.  

Учений К. Роджерс вважав, що в кожній людині є прагнення стати 

компетентним, цілісним, повним – «тенденція до самоактуалізації» 4. 

Фундамент його психологічних уявлень складали твердження, що розвиток 

можливий і тенденція для самоактуалізації є, власне, основоположними для 

зростаючої особистості. Переважно, психолог не допускав думки про «постійну 

неконгруентність». На його думку, перешкоду природнього розвитку можна 

вбачати, як таку, що виникає саме в дитинстві, але із формуванням і розвитком 

особистості, усвідомленням свого «Я» має нівелюватися. Вчений розумів це, 

наприклад, так: те що вивчила дитина з ООП на одній стадії, має бути 

переоцінене на наступній. Ніби спадковість досвіду, або як ускладнення в 

комп’ютерних іграх, коли дитина переходить з простого на все більш складні 

рівні. Перехід до складних рівнів унеможливлює неконгруентність, оскільки 

дитина має усвідомити, що «подолала», «впоралась» із складним завданням, як 

наслідок, має себе хвалити, сприймати та бути конгруентною. Але теорія його 
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зазнала певної критики та уточнень сутності, процесу та імплементації у життя 

дітей, особливо підліткового віку. 

Мотиви, що переважають у ранньому дитинстві особистості з ООП, 

пізніше можуть стати на перешкоді її розвитку. Коли дитина починає 

усвідомлювати себе, в ній розвивається і формується потреба в любові і 

позитивній увазі. Оскільки діти не сепарують своїх дій від себе в цілому, вони 

сприймають схвалення вчинку, як схвалення себе. Такий же механізм і з 

покараннями. Нарікання, сварки у свою сторону, покарання діти інтерпретують, 

як несхвалення особистості в цілому. Для зростаючої дитини, особливо з 

особливими потребами, любов є дуже важливою, оскільки всі вчинки, поведінка 

керуються бажанням, прагненням до отримання її від близьких, знайомих, 

«важливого» дорослого. Дитина починає діяти так, щоб отримати любов або 

схвалення незалежно від того, чи добре це для власного здоров’я. Так, вони 

можуть діяти проти власних інтересів, вважаючи своїм початковим 

призначенням – відповідність оцінками інших. Так, зростає дитина, яку можна 

охарактеризувати як неконгруентну особистість. Тобто теорія К. Роджерса, що 

дитина виконала складне завдання і має себе похвалити є не релевантним. 

Дитині потрібно не лише перейти на більш складний рівень і самооцінитися, а в 

першу чергу, отримати схвалення сторонніх осіб. 

Конгруентність і неконгруентність все частіше використовують під час 

практичних сесій психотерапевти. Оскільки конгруентна особистість 

(«відповідна», «узгоджена») єдина і цілісна у своїх почуттях, емоціях, 

поведінці, їх сприйнятті та висловлюванні про них, не має психологічних 

«захистів», «бар’єрів» і може бути такою, якою хоче бути або є насправді. 

«Конгруентність-неконгруентність» виступають в якості значущого параметра, 

за яким прогнозують ймовірність виникнення соціально-психологічних 

протиріч у взаємодії особистості дитини з ООП і соціокультурного оточення. 

Зовнішнім критерієм для визначення конгруентності особистісних властивостей 

виступає певний психологічний прояв групи, організації, суспільства або 

культури 3.  
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Неконгруентність може бути помітною у досить ранньому віці. 

Наприклад, у динамічної, матері-екстраверта народжується дитина з більш 

повільною нервовою системою та ознаками інтроверта. У процесі виховання 

мати підсвідомо привчає дитину до швидкого темпу життя, ритму, який є 

близьким для неї, підганяє, прискорює життєвий ритм зростаючої особистості, 

вважаючи, що цим виховує дитину більш самостійною, адаптованою, 

дисциплінованою до прискореного темпу сучасного життя.  

У дитини, особливо, якщо розглядати особистість з ООП, організм та 

свідомість реагує на такі прискорення психосоматичними та 

патопсихологічними порушеннями. Ці порушення, в свою чергу, призводять до 

різних захворювань, які загострюють вже існуючу «особливість» дитини та 

яскраво виявляються у період раннього підліткового віку. 

Підкреслимо, що тип нервової системи формується генетично, ще до 

народження дитини (під час вагітності) і є не змінним упродовж життя людини. 

Однак у дорослому свідомому житті є можливість відкоригувати, удосконалити 

певні характерологічні особливості темпераменту. Тут можна говорити про 

енергетичні (мотивація, активність, моторика, емоційність) і часові (темп, ритм, 

швидкість) характеристики функціонування підструктур особистості, які мають 

відповідати, але не відповідають тим нормам, на які запрограмована від 

народження нервова система, і які визначаються темпераментом 

особистості 2. 

Психічні новоутворення особистості, особливо дитини у підлітковому 

віці, набувають інших психодинамічних характеристик, аніж тих, на які 

розрахована нервова система 1. Як наслідок, можна спостерігати прискорений 

(для інтровертів) чи уповільнений (для екстравертів) або неконгруентний спосіб 

життя (поведінкової сфери, емоційних реакцій, саморегуляції тощо), що може 

призводити до виникнення психосоматичних захворювань та низки інших 

наслідків. 

Особливої актуальності проблеми «конгруентності» та 

«неконгруентності» набувають в умовах динамічних змін (вибір місця 
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проживання, вибір професії чи країни, де отримувати освіту, військові дії тощо). 

Такий тиск призводить та інтенсифікує надмірне інтелектуальне та фізичне 

напруження у дитини з ООП, появу особистісних дисгармоній. Згідно з 

сучасними результатами наукових досліджень українських вчених, встановлено, 

що в умовах швидкої інформатизації освітнього простору особистісний 

розвиток дітей, особливо старшокласників з ООП, супроводжується такими 

проявами дисгармоній як перевтома, підвищена тривожність, невротичні стани, 

агресії, панічні атаки, внутрішньо особистісні конфлікти, порушення 

акцентуацій характеру та самооцінки, загрози суїциду тощо 1. Значна частина 

школярів за таких неконгруентних станів має проблеми з фізичним та 

психічним здоров’ям, зокрема, наголосимо на такому явищі, як девіантна 

поведінка. 

Крім того, Д. Сьюпер ще у 1963 році сформулював положення про 

«конгруентність Я-концепції і професії особистості». Згідно означеної теорії, 

важливою детермінантою професійного шляху і життєвої успішності є уявлення 

зростаючої особистості про себе самого, про своє «Я». Дитина/доросла людина, 

на думку науковця, несвідомо шукає професію, спосіб життя, де вона зможе 

зберігати відповідність своєї уяви про себе, своє «Я», а обираючи, вивчаючи 

професію – буде здійснювати пошук цієї відповідності [5].  

Відтак, конгруентність особистості, зокрема особистості з ООП, можна 

вважати важливим чинником її саморозвитку та прагнення до пошуку себе, 

власної «Я-концепції». Все це зумовлює необхідність подальшого пошуку 

психолого-педагогічних засобів гармонізації особистісного розвитку дітей та 

молоді з ООП. 
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